Agenda - Y Cyfarfod Llawn

Lleoliad y cyfarfod:

Y Siambr - Y Senedd

Dyddiad y cyfarfod:

Dydd Mercher, 27 Tachwedd 2024
Amser y cyfarfod: 13.30

245(v3)

Cynhelir y cyfarfod hwn ar ffurf hybrid, gyda rhai Aelodau yn Siambr y Senedd ac

eraill yn ymuno drwy gyswllt fideo.

1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a

Chynllunio
(45 munud)

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r
Ysgrifennydd Cabinet ar 61 Cwestiwn 2.

Gweld y Cwestiynau

2 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros lechyd a Gofal

Cymdeithasol
(45 munud)

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r

Ysgrifennydd Cabinet ar 61 Cwestiwn 3.

Gweld y Cwestiynau

3 Cwestiynau Amserol
(0 munud)

Ni dderbyniwyd unrhyw gwestiynau amserol

4 Datganiadau 90 Eiliad

(5 munud)

"(’// Senedd Cymru

Welsh Parliament


https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/27-11-2024/
https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/27-11-2024/

5 Datganiad gan James Evans - Y diweddaraf am y Bil Safonau Gofal

lechyd Meddwl! (Cymru) arfaethedig
(30 munud)

6 Dadl ar adroddiad Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion

Gwledig - Banc Datblygu Cymru

(60 munud)
NDM8746 Paul Davies (Preseli Sir Benfro)

Cynnig bod y Senedd:

Yn nodi adroddiad Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig ar Fanc
Datblygu Cymru, a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 12 Gorffennaf 2024, acy
gosodwyd ymateb iddo gan Lywodraeth Cymru ar 20 Tachwedd 2024. Ymatebodd
Banc Datblygu Cymru ar 4 Medi 2024 (Saesneg yn unig), a rhoddwyd ymateb
wedi’i ddiweddaru ar 29 Hydref 2024 (Saesneg yn unig).

7 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth

Gyhoeddus - Craffu ar Gyfrifon: Amgueddfa Cymru 2021-22
(60 munud)
NDM8745 Mark Isherwood (Gogledd Cymru)

Cynnig bod y Senedd:

Yn nodi adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus,
‘Craffu ar Gyfrifon: Amgueddfa Cymru 2021-22’, a osodwyd yn y Swyddfa
Gyflwyno ar 26 Mehefin 2024.

Sylwer: Gosodwyd ymateb Llywodraeth Cymru i'r adroddiad yn y Swyddfa
Gyflwyno ar 20 Tachwedd 2024. Ymatebodd Amgueddfa Cymru ar 4 Hydref 2024.

8 Dadly Ceidwadwyr Cymreig - Rhyddhad eiddo amaethyddol
(30 munud)
NDM8747 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)

Cynnig bod y Senedd:

Yn galw ar Lywodraeth Lafur y DU i wyrdroi ei phenderfyniad i osod treth fferm
deuluol ar fusnesau amaethyddol.


https://senedd.cymru/pobl/145
https://senedd.cymru/media/2yxoyua0/cr-ld16571-w.pdf
https://senedd.cymru/media/mmblqia3/gen-ld16804-w.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s153404/Development%20Bank%20of%20Wales%20response%20-%20Development%20Bank%20of%20Wales%20report%20-%204%20September%202024.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s155356/Letter%20to%20the%20Chair%20from%20the%20Development%20Bank%20of%20Wales%20-%2029%20October%202024.pdf
https://senedd.cymru/pobl/157
https://senedd.wales/media/rhqotjsg/cr-ld16551-w.pdf
https://senedd.wales/media/0ddgn0zg/gen-ld16805-w.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s500014517/PTN%203%20-%20Response%20from%20Amgueddfa%20Cymru%20to%20the%20Committees%20report%20regarding%20the%20scrutiny%20of%20its%20accoun.pdf
https://senedd.cymru/pobl/171

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn:

Gwelliant 1 Jane Hutt (Bro Morgannwq)

Dileu popeth a rhoi yn ei le
Cynnig bod y Senedd:

1. Yn cydnabod cyfraniad pwysig ffermwyr at ein heconomi, ein prosesau
cynhyrchu bwyd, ein hamgylchedd a’n cymunedau.

2. Yn nodi penderfyniad Llywodraeth y DU i newid y rhyddhad eiddo amaethyddol.

3. Yn cydnabod bod newidiadau Llywodraeth y DU i eyddhad eiddo amaethyddol
wedi’u gwneud o fewn cyd-destun y niwed a achoswyd gan Lywodraeth flaenorol
y DU i wasanaethau cyhoeddus a’r diffyg o £22 biliwn mewn arian cyhoeddus.

4. Yn croesawu cymorth amrywiol Llywodraeth Cymru i ffermwyr, gan gynnwys
sicrhau estyniad i ryddhad eiddo amaethyddol o fis Ebrill 2025 i gynnwys y
Cynllun Ffermio Cynaliadwy.

Gwelliant 2 Heledd Fychan (Canol De Cymru)

Ychwanegu fel pwynt newydd ar ddiwedd y cynnig:

Yn galw ar Lywodraethau Cymru a’r DU i gynnal asesiad manwl o effaith y
newidiadau trethianol ar fusnesau amaethyddol, er mwyn deall yr effaith y mae’n

debygol o’i gael ar gynaliadwyedd a hyfywedd ffermydd teuluol yng Nghymru.

9 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig — Busnesau bach a threthiant
(30 munud)
NDM8748 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)

Cynnig bod y Senedd:

1. Yn nodi y bydd Dydd Sadwrn y Busnesau Bach yn cael ei gynnal ar 7 Rhagfyr
2024.

2. Yn cydnabod y cyfraniad hanfodol y mae busnesau bach yn ei wneud o ran creu
swyddi, cefnogi cymunedau a datblygu economiau lleol ledled Cymru.

3. Yn credu bod Llywodraeth Lafur y DU wedi torri ymrwymiad maniffesto drwy
godi cyfraniadau yswiriant gwladol ac yn nodi bod Consortiwm Manwerthu Prydain


https://senedd.cymru/pobl/156
https://senedd.cymru/pobl/426
https://senedd.cymru/pobl/171

a 79 o arweinwyr manwerthu amlwg wedi dweud y bydd y cynnydd yn arwain at
brisiau uwch, swyddi'n cael eu colli, a niwed i lefelau buddsoddi.

4. Yn galw ar Lywodraeth Cymru:

a) i wneud sylwadau brys i Lywodraeth y DU o blaid gwyrdroi'r cynnydd mewn
cyfraniadau yswiriant gwladol; a

b) dychwelyd rhyddhad ardrethi busnes i 75 y cant ar gyfer y sector manwerthu,
lletygarwch a hamdden i gefnogi busnesau bach a diogelu swyddi.

Cyflwynwyd y gwelliant a ganlyn:

Gwelliant 1 Jane Hutt (Bro Morgannwaq)

Dileu popeth ar 61 pwynt 2 a rhoi yn ei le:

Yn nodi penderfyniad Llywodraeth y DU i gynyddu cyfraniadau yswiriant gwladol
cyflogwyr yng nghyllideb yr Hydref er mwyn ceisio sefydlogi sefyllfa ariannol y
wlad.

Yn cydnabod bod rhyddhad ychwanegol ar gyfer ardrethi annomestig wedi bod ar
gael i fusnesau manwerthu, hamdden a lletygarwch ers pum mlynedd yn olynol,
am gost o £1 biliwn, ynghyd a phecyn blynyddol Llywodraeth Cymru o ryddhad
ardrethi parhaol gwerth £250 miliwn.

10 Cyfnod Pleidleisio

11 Dadl Fer
(30 munud)
NDM8733 Delyth Jewell (Dwyrain De Cymru)

Llygredd diwydiannol: Effaith etifeddiaeth ddiwydiannol Cymru ar ein tirweddau

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Senedd am 13.30, Dydd Mawrth, 3 Rhagfyr 2024


https://senedd.cymru/pobl/156
https://senedd.cymru/pobl/5207

Eitem 1

Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 20/11/2024 i'w hateb ar 27/11/2024
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar 61 cwestiwn 2.

YSGRIFENNYDD Y CABINET DROS YR ECONOMI, YNNI A CHYNLLUNIO

Russell George Sir Drefaldwyn

1| OQ61946 (e)

Beth mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i hyrwyddo Dydd Sadwrn
Busnesau Bach yn Sir Drefaldwyn?

Peredur Owen Griffiths Dwyrain De Cymru
2| OQ61944 (e)

Pa asesiad y mae'r Ysgrifennydd Cabinet wedi'i wneud o'r effaith y mae'r
cynnydd mewn cyfraniadau yswiriant gwladol cyflogwyr wedi'i chael ar fentrau
cymdeithasol?

Paul Davies Preseli Sir Benfro

3| OQ61916 (e)

Beth mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i gefnogi'r diwydiant twristiaeth
ym Mhreseli Sir Benfro?

Luke Fletcher Gorllewin De Cymru

4| OQ6I1947 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am waith y
Llywodraeth yn ymwneud ag wythnos waith pedwar diwrnod?

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

5| OQ61952 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynnydd
prosiectau ynni adnewyddadwy ar raddfa fawr yng Ngogledd Cymru?

Altaf Hussain Gorllewin De Cymru

6| OQG61945 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi'r sector gwyddorau bywyd yng
Ngorllewin De Cymru?

Rhun ap lorwerth  Ynys Mén
7| OQ61951 (w)

Tudalen y pecyn 1



10

n

12

Beth yw asesiad Llywodraeth Cymru o'r effaith fydd ymestyn rhaglen waith
atgyweirio Pont y Borth yn ei gael ar fusnesau Ynys Mén?

Rhys ab Owen Canol De Cymru

OQ61934 (e)

Sut y bydd Llywodraeth Cymru yn defnyddio Banc Datblygu Cymru i annog
twf a buddsoddiad mewn diwydiannau creadigol, yn enwedig y rhai sy'n
gweithredu yn 6l amserlenni hirach ar gyfer eu prosiectau?

Julie Morgan Gogledd Caerdydd
0OQ61940 (e)

Beth mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i gefnogi gweithwyr manwerthu y
Nadolig hwn?

Lesley Griffiths Wrecsam

OQ61938 (e) Tynnwydynal
Pa waith dadansoddiy mae Llywodraeth Cymru wedi'i wneud ynglyn ag
effaith economaidd ymadawiad y DU a'r UE ar Gymru?

Mark Isherwood Gogledd Cymru
0OQ61922 (e)

Pa gymorth y mae Llywodraeth Cymru yn ei ddarparu i fusnesau yng
Ngogledd Cymru?

Buffy Williams Rhondda

OQ61942 (e)
Sut fydd Llywodraeth Cymru yn creu swyddi gwyrdd yn y Rhondda?

YSGRIFENNYDD Y CABINET DROS IECHYD A GOFAL CYMDEITHASOL

Mick Antoniw  Pontypridd

OQ61921 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet ddatganiad am y ganolfan driniaeth
ranbarthol arfaethedig yn Llantrisant?

Rhianon Passmore Islwyn

OQ61931(e) Tynnwydyn ol
Pa gamauy mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gynyddu mynediad i
byllau hydrotherapi?

Tudalen y pecyn 2



10

Mark Isherwood Gogledd Cymru
0OQ61923 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi'r sector gofal cymdeithasol?

Buffy Williams Rhondda
0Q61928 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn gwella hygyrchedd i wasanaethau iechyd ar
draws gofal sylfaenol ac eilaidd i drigolion Rhondda?

Rhun ap lorwerth Ynys Mén

OQ61949 (w)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi diweddariad ar y cynlluniau i ddatblygu
canolfan iechyd a lles integredig yng Nghaergybi?

Russell George Sir Drefaldwyn

OQ61927 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet gadarnhau faint o'r £50 miliwn o gyllid i
gefnogi byrddau iechyd, y cyfeiriwyd ato yn ei ddatganiad ar 17 Tachwedd
2024,y mae Bwrdd lechyd Addysgu Powys wedi'i gael?

Joyce Watson Canolbarth a Gorllewin Cymru

OQ61924 (e)

Pa gamauy mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i wella ymwybyddiaeth a
dealltwriaeth o niwrowahaniaeth o fewn byrddau iechyd?

Delyth Jewell Dwyrain De Cymru

OQ61932 (w)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet ddarparu diweddariad ynglyn a datblygu'r
cynllun iechyd menywod GIG Cymru arfaethedig?

Hannah Blythyn Delyn

OQ61935 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am fynediad at
wasanaethau meddyg teulu yn Nelyn?

Tom Giffard Gorllewin De Cymru

OQ61925 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet ddatganiad am nifer y cleifion sy'n aros dwy
flynedd neu fwy am driniaeth yn GIG Cymru?

Tudalen y pecyn 3



n

12

Mike Hedges Dwyrain Abertawe

OQ61914 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am amseroedd
ymateb ambiwlansys?

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru
OQ61937 (e)

Pa asesiad y mae'r Ysgrifennydd Cabinet wedi'i wneud o nifer y cleifion mewn
adrannau brys sy'n aros neu'n cael eu trin mewn cadeiriau am dros 24 awr?

Tudalen y pecyn 4



	Agenda
	1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi, Ynni a Chynllunio



